

СВЕТЛАЯ ПАМЯТЬ О НЕМ СОХРАНИТСЯ НАВСЕГДА

Похороны С. О. ПРИТЫЦКОГО

Второй день в трауре столица Советской Белоруссии, глубокая скорбь и печаль в сердцах всего белорусского народа — скончался выдающийся партийный и государственный деятель республики Сергей Осипович Притыцкий. 15 июля трудящиеся Минска, делегации областей Белоруссии, ряда братских союзных республик страны, а также Польской Народной Республики, прибывшие в Минск разделить горечь тяжелой утраты, провожали в последний путь С. О. Притыцкого.

С 10 часов возобновился доступ для прощания с покойным. Как и накануне, нескончаемый людской поток направляется к центральному входу Дома правительства, где в вестибюле зала заседаний Верховного Совета БССР установлен гроб с телом покойного.

Звучат траурные мелодии. Через равные промежутки времени меняется почетный караул. В скорбном молчании у гроба проходят представители промышленных предприятий города, строек, транспорта. Сергея Осиповича хорошо знали самые широкие слои трудящихся, он был депутатом Верховного Совета СССР всех созывов, депутатом Верховного Совета Белорусской ССР. Пламенный патриот нашей Родины, С. О. Притыцкий был скромным и отзывчивым человеком, пользовался всеобщим уважением и любовью.

Вокруг постаamenta, на котором установлен гроб с покойным, вдоль стен вестибюля — множество венков. Их принесли колхозники и ученые, деятели литературы и искусства, ветераны партии и ветераны войны, рабочие и студенты — люди самых различных профессий.

Как дань глубокого уважения к большой партийной и государственной деятельности покойного, возлагают венки от всех обкомов КПБ, исполкомов областных Советов депутатов трудящихся, многих городских и районных партийных и советских организаций.

В помещение входит большая группа бывших белорусских партизан — руководителей подпольных партийных комитетов, командиров соединений и отрядов. Они прибыли из разных уголков республики, чтобы отдать последний долг покойному.

Проехавшись с Сергеем Осиповичем, приняли минские пионеры, школьники. Опечалены детские лица, в скорбном молчании проходят юные минчане у гроба, прощаясь с человеком, прожившим суровую и романтическую жизнь.

Возлагается венок от Военного совета Краснознаменного Западного пограничного округа. Военно-пограничник становится в почетный караул.

В числе тех, кто пришел сегодня почтить светлую память Сергея Осиповича Притыцкого, — посланцы братских союзных республик. Возложив венок от Президиума Верховного Совета Российской Федерации, траурную вахту несет заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР, Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР М. А. Яснов.

Прибыла делегация Литовской ССР во главе с первым секретарем ЦК Компартии Литвы А. Ю. Снечкусом. В ее составе — заместитель Председателя Президиума Верховного Совета Литовской ССР И. Н. Вильджионас, Герой Советского Союза

С. П. Ашвала. Возложив венок, делегация становится в почетный караул.

Траурную вахту у гроба несет заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР, Председатель Президиума Верховного Совета Латвийской ССР В. П. Рубен. Венок от этой братской республики также возлагается у постаamenta.

Возлагается венок от ЦК Компартии Эстонии, Президиума Верховного Совета и Совета Министров Эстонской ССР. После возложения заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР, Председатель Президиума Верховного Совета республики А. П. Вадер становится в почетный караул.

В зал входит делегация Польской Народной Республики. К гробу возлагается венок, доставленный из братской страны. В почетный караул становятся заместитель Председателя Совета Министров Польской Народной Республики Винцентый Краско, секретарь Государственного совета ПНР Людмир Стасия, начальник Политуправления Войска Польского генерал дивизии Ян Чапля, первый секретарь Белостокского воеводского комитета ПОРП Аркадиуш Лашевич, сотрудник МВД ПНР Павел Пионтковский. Вместе с ними траурную вахту несет Чрезвычайный и Полномочный Посол Советского Союза в ПНР С. А. Пилотвич.

Идут последние минуты прощания. В почетный караул у гроба с телом С. О. Притыцкого становятся товарищи П. М. Машеров, Т. Я. Киселев, Л. Г. Клецков, А. Т. Кузьмин, В. Е. Лобанов, В. Ф. Мицкевич, Н. Н. Полозов, И. Е. Поляков, А. А. Смирнов, Ф. А. Сурганов, И. М. Третьяк, В. И. Подрез, заместитель Председателя Президиума Верховного Совета БССР И. Ф. Климов, заместители Председателя Совета Министров БССР С. М. Кашкин, Ю. Б. Колоколов, Н. Л. Снежкова, Л. И. Хитрун, член Военного совета, начальник Политуправления КВВО генерал-лейтенант А. В. Дебалюк, начальник штаба КВВО генерал-полковник Г. И. Арико, члены правительственной комиссии по организации похорон, члены Президиума Верховного Совета БССР, члены делегаций союзных республик, Польской Народной Республики, областей Белоруссии.

В 15 часов доступ в помещение, где установлен гроб, прекращается. С покойным остаются его семья, родные и близкие.

Руководители Компартии и правительства Белоруссии выносят гроб с телом С. О. Притыцкого на площадь Ленина перед Домом правительства и устанавливают на постамент.

Десятки тысяч минчан заполнили площадь. Здесь представители промышленных предприятий, строек, учреждений, научных организаций и учебных заведений. Построены колонны военных частей, ветер колышет полотно знамен, увитых траурными лентами.

На трибуну поднимаются руководители Компартии и правительства республики, делегаций, прибывших почтить светлую память С. О. Притыцкого.

По поручению Центрального Комитета КПБ, Президиума Верховного Совета, Совета Министров республики траурный митинг, посвященный памяти Сергея Осиповича Притыцкого, открывает Председатель Совета Министров БССР Т. Я. Киселев.

Речь товарища Т. Я. КИСЕЛЕВА

Дорогие товарищи! Безвременная смерть вырвала из наших рядов выдающегося партийного и государственного деятеля республики. Перестало биться сердце коммуниста и бойца, посвятившего всю свою сознательную жизнь делу революционной борьбы за интересы трудового народа, за торжество великих планов социалистического и коммунистического строительства.

Сергей Осипович Притыцкий родился в 1913 году в д. Гаркавичи бывшей Грод-

ненской губернии. Выходя из бедняцкой семьи, он рано познал нужду и тяготы жизни рабочих и крестьян в условиях буржуазной Польши. С юных лет Сергей Осипович включается в активную революционную деятельность. Коммунистическая партия Западной Белоруссии, членом которой он являлся с 1932 года, посылает смелого и мужественного бойца на самые различные участки комсомольской, партийной работы. И везде он с честью оправдывает высокое доверие.

Кипучая революционная деятельность С. О. Притыцкого не могла долго оставаться незамеченной польской охранкой. В 1933 году последовал первый арест. А через три года его снова арестовывают. На этот раз польский буржуазный суд приговаривает бесстрашного коммуниста к смертной казни. Однако под напором развернувшегося во многих странах мира движения за освобождение отважного героя власти вынуждены были заменить ему смертную казнь пожизненным заключением.

Полтора года С. О. Притыцкого держали в одиночке и 10 месяцев — в камере смертников. Но ни тяжелые условия подполья и полицейской преследования, ни аресты и тюрьмы, ни пытки не могли сломить волю и боевой дух этого замечательного человека.

Провожая в последний путь Сергея Осиповича, мы прощаемся с одним из легендарных героев борьбы за установление и укрепление Советской власти в западных районах Белоруссии.

Пламенным патриотом, до конца преданным Коммунистической партии и Советской Родине, последовательным интернационалистом показал себя С. О. Притыцкий в годы Великой Отечественной войны. Он известен как один из активных организаторов партизанского движения на временно оккупированной гитлеровцами территории Белоруссии и Польши.

Лучшие качества руководителя масс, большие организаторские способности Сергея Осиповича Притыцкого с особой силой раскрылись в послевоенные годы. На протяжении длительного времени он возглавлял Гродненскую, Барановичскую,

Молодечненскую и Минскую областные партийные организации. С 1962 года С. О. Притыцкий — секретарь ЦК КП Белоруссии, председатель Комитета партийно-государственного контроля ЦК КПБ и Совета Министров БССР, заместитель Председателя Совета Министров Республики, а с 1965 года — секретарь ЦК КП Белоруссии.

В 1968 году Сергей Осипович Притыцкий избирается Председателем Президиума Верховного Совета БССР и заместителем Председателя Президиума Верховного Совета СССР. Начиная с 1940 года, он был бессменным представителем трудящихся республики в Верховных Советах СССР и БССР, неоднократно избирался членом ЦК КПСС.

На всех постах, которые ему поручала партия, Сергей Осипович трудился с поразительной самоотверженностью, являлся признанным вожаком коммунистов, талантливым организатором и воспитателем масс. Он без остатка отдавал все свои силы и энергию, знания и богатый жизненный опыт великому ленинскому делу, развитию и укреплению нашего социалистического государства, расцвету экономики и культуры республики.

Неутомимая, плодотворная деятельность С. О. Притыцкого получила всенародное признание и высокую оценку Советской Родины. Его ратные и трудовые заслуги отмечены многими высокими, правительственными наградами.

Кончина славного сына белорусского народа, принципиального и высококачественного коммуниста, душевного и чуткого человека острой болью отозвалась в наших сердцах. Велика утрата. Безмерна наша скорбь. Прощаясь сегодня с Сергеем Осиповичем, мы говорим: спи спокойно, наш дорогой товарищ и друг. Твоя жизнь была и остается достойным примером беззаветной служебной нашей социалистической Родине, делу коммунизма.

Слово предоставляется кандидату в члены Политбюро ЦК КПСС, первому секретарю ЦК Компартии Белоруссии Т. Я. Киселеву.

Речь товарища П. М. МАШЕРОВА

Дорогие товарищи! Трудно, очень трудно найти слова, которые могли бы передать безмерную тяжесть понесенной нами утраты. Невозможно выразить великую душевную боль и печаль нашу...

Тяжело примириться с мыслью, что сегодня коммунисты, трудящиеся Белоруссии, миллионы советских людей, сложив в глубокой скорби свои головы, провожают в последний путь славного сына и героя белорусского народа, испытанного, верного и стойкого солдата ленинской партии, члена ЦК КПСС, заместителя Председателя Президиума Верховного Совета СССР, члена Бюро ЦК КПБ, Председателя Президиума Верховного Совета Белорусской ССР, дорогого и незабвенного Сергея Осиповича Притыцкого.

Вся его удивительно яркая, насыщенная большими и славными делами жизнь, вся его кипучая революционная, трудовая, партийная и государственная деятельность являют собой прекрасный, достойный восхищения и подражания пример беззаветного и преданного служения партии и народу. Советской Отчизне, благородным коммунистическим идеалам.

Выходя из глубин народных, из крестьянской, бедняцкой семьи на Гродненщине, Сергей Осипович Притыцкий еще при жизни, в молодые годы стал человеком из легенды. Его имя, его дела неразрывно связаны со многими замечательными вехами истории нашей республики, истории революционного движения рабочего класса Польши, с борьбой трудящихся Западной Белоруссии за свое социальное и национальное освобождение, за счастье жить и трудиться в единой,

дружной семье советских народов, под красным стягом Великого Октября, под солнцем социализма.

С детских лет познавший нелегкую долю батрака, вынужденного гнуть спину на кулаков и помещиков, Сергей Осипович Притыцкий еще в начале 30-х годов постиг суровую школу революции, славя свою жизнь с комсомолом, ленинской партией, с делом рабочего класса, трудового народа. В юношеском возрасте, будучи комсомольцем, а с 1932 года — членом Коммунистической партии Западной Белоруссии, он вступает на путь активной революционной борьбы против буржуазно-помещичьего строя панской Польши. Он создает и возглавляет подпольные районные и окружные комсомольские организации в Западной Белоруссии, вместе с польскими братьями по классу, под руководством коммунистов обретает качества революционера, бесстрашного борца за народное счастье.

И какие бы поручения ни давала ему партия, он выполнял их с достоинством и честью.

Всегда, даже глядя смерти в лицо, Сергей Осипович Притыцкий сохранял непоколебимое самообладание. Его не сломил смертный приговор, вынесенный ему судом буржуазно-помещичьей Польши еще при жизни, в молодые годы стал человеком из легенды. Его имя, его дела неразрывно связаны со многими замечательными вехами истории нашей республики, истории революционного движения рабочего класса Польши, с борьбой трудящихся Западной Белоруссии за свое социальное и национальное освобождение, за счастье жить и трудиться в единой,



Руководители Компартии Белоруссии и правительства БССР выносят гроб с телом С. О. Притыцкого.

Фото Л. Палювичя, Л. Эйдина.